板式换热器失效的主要因素及防范对策
板式换热器是由一系列具有一定波纹形状的金属片叠装而成的一种新型高效换热器。各种板片之间形成薄矩形通道，通过半片进行热量交换。板式换热器是液—液、液—汽进行热交换的理想设备。它具有换热效率高、热损失小、结构紧凑轻巧、占地面积小、安装清洗方便、应用广泛、使用寿命长等特点。在相同压力损失情况下，其传热系数比管式换热器高3-5倍，占地面积为管式换热器的三分之一，热回收率可高达90%以上。板式换热器作为一种紧凑高效的换热设备，已在我国的许多工业领域广泛应用，并取得了巨大的经济效益。但板式换热器失效也给我们使用者造成一定的经济损失，其原因主要是密封失效、结垢堵塞和腐蚀，使得换热器不能起到使用效果。
1 密封失效的原因分析及相关的防范措施 
产生密封失效的原因主要有压力、温度、时间和操作工况。
1.1压力 
　　板式换热器型式有可拆式、密封式等，如板式可拆式换热器在额定工作压力下使用，出现泄漏，除设备在制造质量外，主要是与系统中有非正常冲击载荷有关，这是操作者不易发现的现象。冲击造成瞬间压力增大，压力有可能高于正常的压力1～3倍，使安装在板式换热器中的密封垫圈移位，导致密封失效。而又由于设备的传热元件是由薄板一次成型制造，厚度在0.5～0.8mm，密封的刚性、承受力相对较差，况且有的换热板周边较长，耐冲击力相对不好，相对于其它的换热器如管式的要差得多。 
　　对此，应采取相应的防范措施：视操作压力情况，提高设备设计压力为使用压力的1.5～2倍；使用中应尽量避免系统中出现冲击现象；特殊情况下采取增加板片厚度的措施。 
　　1.2温度 
　　温度的急剧变化也造成密封失效。当温度变化过快，密封垫的膨胀系数与弹性变形和密封的预紧力不相匹配，使密封的预紧力下降，造成设备承受能力低于额定工作压力。 
　　对此应采取如下措施解决：在操作设备时升压升温应尽量缓慢；在夹紧螺栓上设计压缩预紧弹簧，来补偿预紧力的变化。 
　　1.3时间 
　　板式换热器的使用时间问题，随着使用时间的增长，密封垫圈的材料也随之会老化。造成密封使用效果，影响板式换热器的密封效果。 
　　对此，应根据物料的特性，选择合适的材料的密封垫圈，并且根据使用情况的不同情况，使用不同的密封垫圈。 
　　1.4操作工况 
　　工艺介质情况的不同，也会造成密封失效。如同温度的过饱和的蒸汽短时间就会造成密封片失效。而同温度的饱和蒸汽可在垫片表面形成一层水膜，对垫片能起到保护作用。 
　　针对操作情况，选择合适的工艺介质，也是保证防止板式换热器失效的一种途经。 
2 堵塞与结垢失效原因分析及对应的防范措施
2.1 堵塞 
　　板式换热器的流通间隙较小，约2.5～6mm，直径大于1.5～3mm的颗粒杂物容易阻塞通道，使设备的压力降急剧变化，流通量减少，换热效果降低，容易使设备失效。防范措施可在介质进口处设置过滤器或冲洗装置，定期进行清洗或处理。 
　　2.2 结垢 
　　板式换热器使用后，因传热或冷却的介质的原因，产生结垢，结垢可导致板式换热器的传热系数降低，严重时还会堵塞板片通道。板片式换热器设计有大量的支承触点，旨在对介质的流动起承压支承作用，其副作用是使流体形成了局部有滞流而形成污垢，随着时间及在适宜的温度下，冷却水的钙镁离子析出，不断增大，形成蜂窝状的结垢。 
　　堵塞和结垢在成因上虽然不同，但影响是相同的。防止的对策是：板式换热器不宜用在较脏或易结垢的物料中；不使用未经软化的水作为冷却介质，而且温度应有相关要求，避开钙镁离子析出的敏感温度区。而且新的系统投运时，应将换热器与系统分开，进行一段时间的循环，再将换热器投入系统使用。 
3 腐蚀失效原因分析及防范措施
板式换热器的腐蚀失效类型有点蚀、缝隙腐蚀、应力腐蚀开裂、均匀腐蚀和其它腐蚀失效，腐蚀是复杂的化学现象，例如在板片表面生锈或积垢的点蚀；在密封垫片槽底或板片封闭产生的缝隙腐蚀；接触介质的金属表面全部或大部分被腐蚀的均匀腐蚀等。 
　　对此应采取下述有效的防范措施：正确的选用板片材料；定期清理污垢，以破坏腐蚀生成的条件和发展；选用非含氯元素的粘结剂。 
4 设计制造和安装方面的原因分析及措施
由于板式换热器高效节能的特点，在许多领域广泛地使用，处理的介质多种多样，在使用生产过程中，更加是条件不同、多种多样。对垫片的选择是关键，如果选择不合适，材质满足不了工艺介质的物性，弹性不好，在使用中出现脱垫、伸长、变形、老化、断裂等。 
　　板片在制造过程中，冲压中产生的残余应力，用在有腐蚀的环境中，就会产生应力腐蚀，直接对板片造成破坏。 
　　板片的表面不平整，设备在安装使用、检修中，不容易安装对中，使得压紧力不均匀，影响密封，造成泄漏。 
　　对此，在安装中应尽量安装对中，使压紧力均匀，这样才能在使用中保持压紧，不泄漏。 

